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ABONAMENTUL 
Pe un an . . . 120 Leî 
Pe 6 luni . . . 60 Lei 
Pe 3 luni . . . 30 Leâ 

N u m ă r u l 2*50 L e i 

Pentru inserate se plă
teşte 4 lei de şir garmond 
La publicările ulterioare 
se socoteşte taxa jumătate 

Foaie bîsericească'poîitică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

Reforma învăţământului. 
^ — Pe marginea unui articol autorizat — 

de IACOB POPA 
canonic şi inspector scolastic arhidiecezan. 

IV 
La pregătirea uuui proiect de lege cum 

este acela al reformei învăţământului, se cere 
I Bo vast material statistic, bine Iucr-:t. --arc si 
f lumineze chestiunea deplin şi din tonte punctele 
• de vedere. — Făuritorii proiectului nostru, care 
i vrea să rezoaive chestiunea prin statificarea 
f radicală a învăţământului, ori nu a i avut însă 

la dispoziţie date statistice recente despre 
starea învăţământului din întreagă ţar?, ori 
apoi nu au ţinut samă de ele. 

Ce ar zice dl Popa Lisseanu despre un 
inginer, care vrând să clădească o şesea de 
200 km., fără să facă măsuraturi, tară să son-

¡ âeze şi să studieze terenul pas ac pas, fără să 
• se convingă, dacă poate ţinea direcţia contem

plată áeia început şi, mai ales, fárá să utilizeze 
ceeace îi dă natura de-a gata, — ar plănui 
nmţl&minte un viaduct dc 200 km. 'n b'-ton 
armat, drept ca raza luminii? 

Cam aşa ni-se prezintă proiectul cu sta-
tificarea învăţământului. 

Regretăm foarte mult, că nu avem la dis ' 
poziţie, decât foarte puţine date statistice, dar 
câte avem ajung pentru a dovedi greutăţile 
enorme financiare, pe cari le înt ini pini soluţia 
preconizată de dl Popa Lisseanu. 

Avem în mână Buletinul rninisteriului in
strucţiunii publice r tg . ung. pe a. 1914. E¿re o 
statistică complectă şi autentică, a ie cărei date 
de sigur nu s'au schimbat de ¡.íunci i n aşa 
măsură, încât să nu poată fi luate de bază. 
Această statistică ne spune, că din 5300 şcoli 
primare, câte erau pe teritoruî din fosîa Un
garie atribuit României, namai 1387 erau de 
stat, iar restul de 3913 erau confesionale (3439), 
comunale (417), societare (9) şi particulare (48). 
Daci în calculul nostru nu vom iua în con
siderare decât şcolile primare de pe acest te
ritoriu, constatăm, că după formula dlui Popa 
Lisseanu statul ar avea să se îngrijească de 
clădiri şi înzestrare pentru aproape 4000 de 
şeoli, ceeace după preţurile de azi ar costa 
eel puţin 1 miliard de Lei. 

Poatecă d. Popa Lisseanu se gândeşte la 
posibilitatea, ca statul să folosească clădirile 
şcolilor actuale. In cât priveşte însă şcolile 
confesionale, socotim, câ aceasta posibilitate, 
pe cale cinstită şi legală, este esclusa. Şi a-
ceasta, pentrucă minorităţile etnice vor continua 
a susţinea în clădirile pe cari Ie au şcolile 
lor confesionale ca particulare, iar bisericile 
romaneşti vor întrebuinţa clădirile şcolare de 
acum pentru alte scopuri bisericeşti. Parohiile 
noastre sunt persoane juridice şi nu vom to
lera niciodată, ca dreptul de liberă dispunere 
aeapra proprietăţilor lor s i fíe ştirbit, sub nici 
IM cuvânt. Apoi să nu se uite, că clădirile a-

cestea sunt făcute în cele mai multe cazuri cu 
jertfirea celor mai importante interese biseri
ceşti şi ch a r cu preţul podoabelor şi odoarelor 
bisericuţelor noastre de pe sute, cari de dragul 
scolii au rămas despoiate, în umilinţă şi pă
răsire. 

S'ar putea deci si numai închipui, ca sta
tul român, fie pe orice cale. să lipsească de 
avutul lor aceste sfinte şi ma.rvriz&te b/serici? 
Ar fi o nelegiuire prea mare şi prea brutală. 
De aceea, rugăm pe dl Popa Lisseanu, c.1 d..-
cumva îl v a fi ispitit vreodată gându; acesta, 
sa renunţe la el pentru totdeauna. 

Dar d. Popa Lisse«nu se gândeşte poate 
la expedientul comitetelor şcolare comunale, 
organizate cu foc şi sabie în cursul anului 1923 
pnr. organele ministerului instrucţiunii publice 
în toate comunele de peia nc : , fără considerare 
la aceea, dacă şcoala din respectiva comuni 
era de st.-.t. ori avea alt caracter. — D e fapt, se 
spune, că în vechiul regat aceste comitete 
şcoiare au realizat sume fabuloase, aşa câ 
chiar şi în clădirea de şcoli au produs 
rezultate remarcabile. La noi în Transilvania 
ele au rămas însă nişte organisme lipsite de 
vie-cS. 

Fenomenul acesta e foarte uşor explica
bil. In vechiul r^gat n'au existat înainte astfel 
de comitete, iar şcolile erau toate de stat, aşa 
că populaţia nici într'un chip nu lua parte !a 
susţinerea şi administrarea şcolilor. Câ id a 
urmat deci ca să se organizeze comitetele 
şcolare, ca organe reprezentative, prin cari 
populaţia era angajată la o operă de interes 
public, care o privea foarte deaproape chiar 
pe această populaţie, nu e nici o mirare câ ea 
îe-a primit bucuroasă. Că apoi cu ce mijloace 
s'au adunat sumele acele mari, se poate bănui 
din următoarele cuvinte ale dlui ministru al 
instrucţiunii Dr. C. Angheîescu, rostite în şe
dinţa Camerei deîa 29 Decemvrie 1923 (Mon. 
of. 6 Februarie 1924): „Am fost secundat înU'un 
mod admirqbil şi de organele administrative, 
în cap cu prefecţii şi de Dvoastră de parla
mentari, cari mi-aţi dat tot concursul sn a-
ceastâ privinţă şi de săteni, cari şi-au depus 
toată munca şi dat obolul lor şi s'au clădit 
acele 4000 scoli (aplauze), din cari o mare 
parte sunt aproape terminate". — Va se zică 
pe lângă tot „concursul admirabil" al organelor 
administrative, al prefecţilor şi al parlamenta
rilor, rezultatul totuşi nu e aşa grozav, ceeace 
constată însăşi adunarea deputaţilor, care a-
plaudează atunci, când i-se spune, că „s'au 
clădit 4000 de şcoli", dar se astâmpără imediat, 
când dl minstru recunoaşte, că „încă nici 
una nu e terminată". 

Altfel stă lucrul la noi în Transilvania. 
Aici avem lângă fiecare scoală comitete, cari 
funcţionează de 50 de ani. Ele au servit de 
model chiar pentru comitetele şcolare, pe cari 
vrea să le octroieie şi la noi guvernul român. 
Nu e mirare deci, dacă poporul nostru soco
teşte nouele comitete şcolare ca nişte aşeză
minte cu totul de prisos şi cu atât mai odioase, 

cu cât organele de execuţie ale ministeiulu 
procedeazi la organizarea lor cu un revoltător 
es^es de zel. 

Poporul nostru îşi zice: Noi avem şcoala 
noastră confesională, pa care o îngrijeşte co
mitetul nostru şcolar. Dacă statul vrea să aibă 
un comitet şcolar al său, atunci să-i facă pe 
cheltuiala sa şi şcoală pe care să o îngrijascâ. 
Mentalitatea aceasta se întemeiază şi pe faptul, 
că iub regimul unguresc şcolile de stat erau 
susţinute intru toate exclusiv din bugetul sta
tului, — dar isvoreşte mentalitatea aceasta şi 
din simţul juridic sănătos al poporului, care-i 
spune, că bugetul unui aşezământ de stat cum 
e şcoala, nu se poate răzima pe danie publică, 
fiind aceasta nesigură şi lipsită de stabilitate. 
De altfel decretul-lege respectiv nici nu în
şiră clădirea de şcoli între atribuţiile acestor 
comitete şcolare. 

Dar mai pe sus de toate, organizarea 
acestor comitete nu are loc acolo, unde există 
şcoală confesională, care-şi are comitetul său 
şcolar confesional. Şi dacă dl ministru al in
strucţiunii totuşi a dispus organizarea acestor 

\ comitete pe toată linia, motivul este, că dânsul, 
prin statificarea învăţătorilor socoteşte de sta-
tifîeate toate şcolile confesionale. 

Pentru a ne ocupa puţin şi de chestia 
aceasta, ne vedem siliţi să deschidem aici o 
mică paranteză. Cu aceasta vom continua însă 
în articolul viitor, cerând scuze cetitorilor, dacă 
din cauza complexităţii şi importanţei chestiunii^ 
nu ne putem împlini promisiunea, de a încheia 
scrisul nostru cu numărul de faţă. 

Momente înălţătoare. 
Clnjn! pentru şcolile Blsjnlni — O nonă danie de 

1 0 0 , 0 0 0 Lei. — S'a trecut de mult milionul. 

Ziua dc Februarie, lntimpinarea Dom
nului, se va însemna ca una din cele mai fru
moase zile ale mişcării pentru ajutorarea şcolilor 
noastre din Siaj. In această ziuă, r£eatrul na
ţional din Cluj, acest inalt jor de gândire şi 
simţire românească, a dat în acest scop im m ă 
r e ţ fes t iva l , care abs trăgând de la beneficiul 
material de câteva zeci de mii, a făcut cea mai 
luminoasă propagandă pentru ceeace înseamnă 
Blajul şi şcolile sale. Alături de d. Alexandru 
Lupeanu, — vrednicul profesor al şcolilor noastre, 
care prin conferenţa sa (din care dăm o parte 
la alt loc al acestui număr), s'a făcut acolo crai
nicul mândru al marilor aspiraţiuni naţionale şi 
creştineşti, cari totdeauna au frământat Blajul 
nostru istoric —, însemnăm cu adâncă, recunt-
ştinţâ contribuţia nespus de preţioasă dată la 
acest festival din partea dlui Constantin Pavel, 
marele artist dela Operă, regisorul întregului fe
stival, precum şi prestaţiile d-lor G. Bănuţiu, şi 
I. Iadrieş, şi a d-nei M. Nestorescu-Vancea dela 
cele două aşezări artistice româneşti ale Clujului. 
Şi dacă ne gândim; că o bună parte a reuşitei 
acestui festival revine harnicului comitet de ac
ţiune, prezidat de prof. univ. Dr. Emii Hăţieganu, 
nu putem să nu aducem şi din partea ntaştri 
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mulţumite sincere acestui comitet, care ţi-a pus 
de gând ca numai din Cluj să scoată un întreg 
milion pentru şcolile Blajului. 

Un alt moment însemnat al acestei mişcări, 
este desigur n o u a d a n i e d e 100,000 L e i , 
făcută din partea institutului de credit şi economii 
»Patria« din Blaj, care a ţinut să dovedească şi 
cu acest prilej că din venitele sale ştie să împăr-
ţească — când lipsa o cere — cu mână largă 
pentru scopuri culturale şt de binefacere. 

Au mai întrat apoi şi alte danii mai mari 
şi mai mărunte, dintre cari publicăm mai jos pe 
cele ce trec de una mie Lei, prin cari fondul 
nostru a trecut de mult milionul întâiu, mergând 
cu paşi repezi spre milionul ai doilea... Şi nici 
a patra parte din apeluri na intrat încă, iar 
preoţimea bisericii noastre, care cu siguranţă ne 
va da şi ea milionul, se va pronunţa abia în 
cursul sinoadelor protopopeşti de primăvară. 

1. 

Scrisoarea păr. episcop Alexandru 
al Lugojului. 

Ca fost elev al liceului din Blaj, ofer cu 
drag suma de 20,000 Lei. 

Să dea bunul Dumnezeu, să ni-se împlinească 
visul nostru al tuturor de-a vedea realizat gân
dul bunului mitropolit de a face din Blaj Atena 
Românilor de pretutindeni. 

II. 
Din scrisoarea unui student. 

. . .Trăesc în frământările altei luni, totuşi 
sunetul meu priveşte mereu înapoi acolo, unde 
ani dearândul am auzit cuvântai dragostei, am 
simţit Îndemnul păcii, liniştea sincerităţii. Blajul, 
sufletul lui e limanul de împrospătare a sufletu
lui meu, prin toate câte mi-a arătat şi mi-a 
sădit in inimă. 

Nici nu mă gândesc în acest moment la 
ajutorul material pe care Blajul mi 1-a dat mie, 
poate mai mult decât altora. în imprejurările în 
cari sânt şi aşa nu l-aşi putea răsplăti! Inima 
mea e sguduită acum de amintirea dragostei, pe 
sare nicăeri n'am întâlnit-o decât acolo. Şi dacă 
întru cinstirea acelei dragoste se poate aduce 
o jertfă, Vă rog să primiţi şi din parte-mi suma 
de 1200 Lei . . . 

Prin această modestă sumă însă sentimen
tul meu de recunoştinţă nu >• nici pe departe 
satisfăcut. Drept aceea mă oblig ca şi de aici 

înainte să sprijinesc, când şi cum voiu putea, 
spiritul Blajului, spiritul care trebuie să trăiască 
şi să învingă spre fericirea neamului. 

Nicolae Popa 
student în medicina. 

III. 
Ce spune profesorul Nic. Brânzău 

din Piteşti. 
Drapt răspuns la apelul DV. am trimis şi 

eu suma de 1000 Lei, regretând a nu fi putut 
trimite mai mult, ce aşi fi dorit din tot sufletul. 
Am 7 copii la şcoală şi eu însumi sânt cam 
suferind. Sper însă, că însănătoşindu-mă voi 
putea ţine aici în Piteşti şi în Curtea de Argeş 
câte o conferenţă despre importanta mare a 
şcoalelor şi internatelor din Blaj, cărora ie da
torez şi eu tot ce sânt şi tot ce am. 

IV. 

Alte cot r ibuir i . 
*Fatria>, institut de credit Blaj 
Dr. lzidor Marcu, vicar gen. Blaj (I of.) 
»Perry«, fabrica de automobile Cluj 
Dr. Ionel Pop, advocat şi soţia Cluj 
Dr. luliu Florian, canonic Blaj 
Dr. Augustin Talar, profesor Blaj 
Dr. Vasile Cerghizan, prof. şi soţia Turda 
Augustin Folea, preot Boziaş 
Ştefan Pop, profesor Blaj 
Dr. Eugen Truţia, advocat Reghin 
Dr. Victor Colceriu, medic şef Baia-mare 
Simion Gizdavu, profesor Blaj 
Dr. Victor Suciu, advocat Târgu-Murăş, 
Aurel Esca, director de bancă Cluj 
Dr. Alexandru Dragomir, advocat Ciuj 
Dr. Aurel Socol, advocat Cluj 
Dr. Simion Nemeş, advocat Cluj 
Dr. Petru Petean, advocat Cluj 
Dr. Mircea Pop, advocat Cluj 
Dr. Aurel Blaga, advocat Cluj 
Dr. Vasile Hossu, advocat Cluj 
Dr. Iosif Hossu, advocat Cluj 
loan Magde, preot-Drâmbar . 
Victor Aaron, preot Mihalţ 
loan Boetiu, preot Lechinţa de Murăş . 
Romul S. Orbean, preot Iciănzel 
Alexandu Precup, preot Şeuşa 
Dr. Victor Vancea, advocat Cluj 
Dr. Iustin CI. luga, advocat Cluj . 
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Semproniu Muntean, magistrat Alba-lulia 
Dr. Nicolae Pop, magistrat Alba-lulia . 
Andronic Muntean » > 
Nicolae Berghian, preot şi soţia Dej 
Dr. Alex. Pop, medic prim. Baia-mare . 
Dr. Pompei Fărcaş, advocat Cluj . 
Ariton M. Popa, protopop Reghin 
Elena Dr. Tolciu n. Câmpean, Cluj 
loan Mărginean, preot Bogatu 
Demetriu Boariu, preot Micăsasa . 
Dr. Augustin Pordea, advocat Cluj 
lng. Pompeiu Dragoş, advocat Cluj 
lng. Alexandru Dragomir, Ciuj 
Dr. Augustin Ciurdar, advocat Cluj 
Dt. Simion Sbârcea, primptetor Reghin. 
»Union*, soc. forest. Ghimeşfăget 
Alexandru Rusu, preot Ţagu mare 
Laurian Puia, profesor Blaj . 
Dr. loan Muntean, medic Cluj 
Eugen Călugăr, loc. Târgu-Murăş . 
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Revistă bisericească. 
In legătură cu frumoasele rezultate t. 

mişcării pornite pentru şcolile Blajului, aflţ 
că :n Consistorui arhiepiscopesc s'au şi luat m 
suri pentru lucrările preliminare, urmând cai 
curând să se fixeze locul, pe care se va zi: 
„Institutul recunoştinţei". 

Dintr'o scrisoare adresată de Mgr. Seifi 
cancelarul Austriei, ziarului „Albina" i 
Bucureşti, reţinem următoarele cuvinte refer 
toare la vizita lui la Nunţiul papal şi la ari; 
episcopul Netzhaaimer: „I-am aflat pe amk 
ierarhi ai b iser ic i i . . . pătrunşi de gravitaţi; 
misiunii lor, mai ales cu privire la un coi 
cordat într-; Sf. Scaun şi România, precum; 
relativ la legile şcolare confesionale cari pn 
ocupă guvernul şi corpurile legiuitoare al 
ţării". 

Lunia trecută, în 18 Februarie c. s'a it 
trunit de nou Sinodul bisericii ortodox 
române, pentru a continua discuţiile întrerupt 
in toamnă asupra chestiunilor la ordinea zilr 
Fiind în discuţie şi chestiunea conflictului ivi 
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Blajul istoric în icoane. 
— Fragment din conferenţă ţinută la festivalul Teatrului 
Naţional din Cluj, dat la 15 Februarie c în favorul 

şcolilor Blajului — 

de Alexandru Lupeanu-Melin. 

I. 
Clădirile instituţiunilor naţionale din Blaj 

Încep să se ridice chiar sub ochii celui ce le-a 
plănuit; păcat că tragica soartă 1-a lipsit de 
fericirea de a le vedea isprăvite. Inochentie 
Micu, prin luptele şi veşnicele lui instanţii la 
cei mari, a devenit un spine foarte dureros în 
ochii duşmanilor poporului românesc. Se por
neşte o serie lungă şi grea de intrigi ascunse, 
de minciuni şi de ponegriri, cari scot din mij
locul poporului său pe eroicul păstor. El este 
cbiemat -la Viena, la curtea împărătească şi nu 
mai poate reveni niciodată pe plaiurile atât de 
dragi inimii sale. Măcar, Doamne, cu cât dor 
îl ahtiază necurmat preoţii, protopopii şi cre
dincioşii bisericuţelor de lemn din Ţara Ar
dealului! Forţa brută şi ura ticăloasă rămân 
biruitoare. Arhiereul Clain începe un exil plin 
de suferinţe, neavând uneori nici trebuitoarea 
pâine de toate zilele, încât e silit să-şi vândă 
chiar şi podoabele rangului său de prelat ca 
s i - s i duci traiul chinuit într'o mănăstire din 

Roma. In sfârşit Dumnezeu se milostiveşte şi 
curmă o existenţă necăjită, chiemând la sine 
pe celce n'a putut obţine nici măcar un locşor 
de retragere bătrânească în pământul părinţilor 
săi. El doarme lin la Roma, într'o criptă călu
gărească, sub florile ce-i aştern pe piatra se-
pulchrală rari peregrini pioşi pria cetatea de 
obârşie a neamului nostru. Strălucitul martir 
al românismului a putut să aibă însă în timpul din 
urmă o supremă răsplată şi o recunoştinţă ofi
cială, când societatea „Mormintele Eroilor" a 
ţinut să-i însemne locul de odihnă cu o placă 
comemorativă, desvelită în pios alai de drapele 
româneşti şi italieneşti, în prezenţa reprezen
tatului Ţării noastre însuş! Onoare acestui gând 
măreţ, cum onoare ne face eroul, căruia îi dă 
adăpost înţelegător sora noastră mai mare, 
glorioasa Italie. 

Grăuntele aruncat de Inochentie Micu !a 
îmbinarea Târnavelor prinde rădăcini pe zi ce 
trece. Conturele date de dânsul sunt păstrate 
cu sfinţenie şi instituţiunile îşi pornesc rând 
pe rând activitatea. Mănăstirea de călugări 
îşi deschide chiliile austere in 1747, primind 
pe cei dintâi locuitori cu pretenţii puţine şi cu 
îndatoriri foarte grele. Această sf. mănăstire cu 
ziduri strâmte şi arcuite, îşi primeşte monahii 
nu dintre muritorii obosiţi de viaţi, ori scârbiţi 
de deşărtăciunile ei, nici dintre cei cari căutau 
traiul de dulce lenevie al meditaţiilor mai mult 
sau mai puţin duhovniceşti. O, nu! Ctitoria lui 
Inochentie Micu cere şi primeşte oameni de 

jertfă deplină, bărbaţi în floarea vârstei, cai 
se frământă de ideale şi trebuie să fie ostaşii 
unui crez de mântuire. Poporul românesc i 
pretutindeni se sjăsia atunci într'o situaţie m 
mult decât precară sub toate raporturile. N' 
putea să-i mijască de nicăiri vre-o rază i 
soare, vre-un picur de nădejde. Singur Blaji 
cu proaspetele lui legături cu Apusul era 1 
situaţia norocoasă să întreprindă ceva pentn 
neamul cu dureri multe şi cu speranţe puţine 
Şi Blajul a şi făcut-o deplin şi eroic. 

Primii săi pioneri sub acest raport au fos 
Basiliţii de sfânta Treime, cari aduceau ci 
dânşii nu numai pietismul unor suflete se» 
sibile şi cuprinse de dragostea evanghelicele; 
sfaturi monastice, ci aduceau din şcoaleli 
înalte ale Apusului pregătiri de înaltă erudiţiune 
care, aceasta din urmă, nu-şi găseşte odihni 
nici în sufletele călugăreşti. Erudiţia e o sili 
mare pe capul celui ce o are; ea naşte sbu-
cium şi dă îndemnuri spre activitate, spti 
căutare de noui şi noui orizonturi. Acest im
puls îl aveau şi călugării din mănăstirea Bla 
jului, cari veneau din Roma, din Viena şi dii 
alte centre culturale. 

Cei dintâi cari .s'au aşezat la sfânta Treimi 
din Blaj au fost Grigorie Maior, Silvestru Ca 
Hani şi Gerontie Cotorea. Intre dânşii era ţ 
interesantul pribeag grec, Leontie Mosconas 
care venia tocmai din insula Naxos a Arhip» 
lagulai. Spun hârtiile bătrâne, că era o firi 
veselă şi glumeaţă, care însenina cu hazul sli 



F 

Nr. 8. 

Intre biserica basarabeană şi cea din regat, 
precum şi cazul dela biserica „Cuibul cu barză", 
presa din capitală se aşteaptă la şedinţe foarte 
agitate. Intre primele lucrări ale actualei 
sesiuni sinodale se înregistrează chestiunea în
văţământului religios, şi combaterea alcoolis
mului. Urmează aceea a reorganizării învăţă
mântului seminarial şi chestiunea mult agitată 
a unificării bisericeşti, care, după 5 ani dela 
unirea politică, este încă tot la început. 

Sub titlul „politica religioasă a Româ
niţi'1, arhimandritul Scriban se ocupă în uiu
mul număr (Februarie) al revistei „Peninsula 
Balcanică* de situaţia bisericilor ortodoxe, gă
sind că acum ortodoxismul român este cel mai 
bine situat, şi că ar fi prin urmare chiemat să 
îşi asume un fe! de eghemonie asupra celor
lalte biserici ortodoxe. „Posiţiune ca noi, spune 
păr. arhimandrit, nu are nimenea altul. De aceea 
calea religioasă e azi pentru noi o cale de 
mare acţiune în Răsărit şi e o rcar^ pagubă 
că nu se gânJeşte nime la aceasUi... Dacă am 
avea noi o organizare bisericeasca externă 
(cea internă există? N. R.), îndată s'ar pună 
simţi puterea României in afară pa !ea 
sufletească şi toţi ochii Răsăritului ortodox ar 
fi spre noi". 

Ca tot necazul fraţilor deia oiiciosul mi
tropoliei sibiiene, care „nu află că ar fi necesar", 
chestiunea concordatului român cu Vati
canul preocupă tot mai mult cercurile guver
nului. Se confirmă şi ştirea, dată de noi mai 
de mult, că în fruntea comisiunii concordatare 
române ar fi numit de C. Banu, fostul ministru 
de culte, care, bineînţeles, v* lucra in deplin 
acord cu d. Pennescu, ministrul României pe 
lângă Vatican. Comisia, e vorba, să lucreze 
câtva timp aici acasă, pe u rmase va t.anspune 
la Roma, pentru a putea k a contactul n cesar 
cu Vaticanul. 

Gazetele anunţa, câ privitor la secta po
căiţilor şi adventiştilor, guvernul e călăuzit 
de următoarele principii: 1. Proseiitismul acestor 
secte nu se admite. 2. Ele au libertatea de 
•Întrunire in unele case particulare, cu condi-

original, frugalele prânzuri episcopale. Insă 
avea în aceeaş vreme dragoste mare şi pentru 
cărţile savante ale timpului, lăsându-ne o bo
gată moştenire dintr'ânsele. 

Aceşti ieromonahi, cari făceau toate mâ-
tăniile şi privegherile prescrise de aspra dis
ciplină baziliană, găsiau timp destul şi pentru 
citiri îndelungate în nopţi târzii, la lumini de 
său prost, care îneacă şi taie avânturile muri
torilor de rând. Ei se plâng, ce-i dreptul, în 
potriva unei asemenea gospodării arare, dar 
nu-şi curmă îndeletnicirile literare. înţeleg să-şi 
mortifice şi prin fumul de lumânări imperfecte 
trupurile uscate şi firave, căci îşi dădeau seama 
de importanţa unor preocupări superioare. 

Dintre dânşii s'au ales marii cărturari ro
mâni ai veacului al XVIII-lea, despre cari vom 
pomeni deosebit în continuarea acestor expu
neri. Ne gândim acum numai la icoana „sme
riţilor ieromonaşi dela Blaj" — e numirea ce 
şi-o dau înşişi, — cari nu numai că au scris şi 
au produs opere, ci s'au făcut şi meşteri de 
tipare, vărsându-şi cu mâna lor şi buchile tre
buincioase. Ei au înţeles, că singură slova din 
peana de gâscă, aşternută în manuscripte ori 
eât de importante, e moartă, dacă nu e trecută 
în spornicul plumb ai teascului tipografic. Şi 
astfel, călugării dela Blaj s'au făcut împărţitori 
i e hrană spirituală pentru toţi cei ce cunoşteau 
sau puteau să cunoască tocmai din cărţile lor 
marele meşteşug al cetirii. Cu cărţile lor de 
slujbe bisericeşti, (tipărite frumos şi cu grijă, 
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ţiunea ca autorităţile să fie încunoştinţate 
despre timpul şi locul întrunirii. 3. Ca predi
catori se admit numai oameni calificaţi. 4. In 
ce priveşte sancţiunile stăpâneşte principiul 
constituţional, că libertatea cultelor este per
misă atâta vreme, cât nu turbură ordinea în 
Stat. 

Stiri mărunte. 
P e r s o n a l e . /. Preasfinţia Sa mitropolitul 

VASJ.LE, sa întors Sâmbăta trecută la reşedinţa, 
venmd dela Bucureşti. 

— >Curierul creştin* dela Gherla anunţă cu 
bucurie, că pentru meritele sals sfântul Părinte 
al Romei a numit pe păr. canonic Dr. PETRU 
FABIAN de prelat papal. Păr. Fabian este al 
treilea prelat papal al eparhiei noastre gheriane. 

— P. Ven. Ordinariat arhiepiscopesc a 
numit pe păr. Iuliu Laslo de paroh protopop ai 
Odorheiului săcuiesc, iar pe păr. Emil Tătar de 
paroh al Bandului de câmpie. 

— P. V. Ordinariat de Gherla a numit pe 
păr. Ştefan Ilniczky de protopop onorar, iar pe 
păr. Aurel Pop de director al şcolii normale 
diecezane. 

C o n c u r s e . P. V. Ordinariat de Gherla 
publică, cu terminal de 20 Martie c. concurs la 
parohiile Zagra (vie. Rodnei) şi Santău (prot 
Sărăuadului). 

M. S a R e g i n a M ă r i a I a R o m a . 
Dându-se din partea gazetelor noastre mai multe 
ştiri inexacte privitor la petrecerea Suveranei 
noastre la Roma, ţinem să dăm cele scrise 
de L'Osservatore Romano, semioficiosul Vati
canului, referitor la această vizită. Iată ce scrie 
acest ziar în numărul său dela 13 Februarie c: 
»Ieri a sosit la Roma, în cel mai strict în co-
ginto, cu trenul de Veneţia, Regina Măria a 
României cu fiica sa principesa Ileana. Suve
rana, care a fost însoţită de doi adjutanţi şi de 
două «lame de curte, a fost primită din partea 
ministrului României şi a personalului legaţiunii. 
Tot ieri, pela orele 17, Regina Măria şi princi
pesa Ileana s'au dus la viia Savoia pentru a 
face o vizită regelui Victor şi reginei Elena* 

se încărcau care întregi şi răsbăteau până şi 
peste Carpaţii de hotar omenesc între fraţi. 
Vechile tiparniţe ardeleneşti, cari au slujit 
tendinţi străine şi-au folosit întâmplător datorită 
numai atât de avarului nostru noroc de demult, 
îşi găsesc acum în teascul călugărilor dela Biaj 
o continuare curat naţională. Tipografia cea 
veche din Blaj este chiar aceeaş, în care s'a 
tipărit Noul Testament dela Belgrad şi a venit 
la Sfânta Treime din Blaj la subsuoara unui 
călugăr, într'o traistă. Nu era lucru mare: colea 
un pumn de slove şi matrice şi câteva vincă-
lace de lemn! 

Când se pornise astfel mănăstirea din Blaj 
şi munca trudnică a răspândirii de slove, în 
scaunul episcopal urcă un arhiereu mai puţm 
răsboinic decât Inochentie Cîain, mai potolit, 
însă tot atât de stăruitor în urmărirea ţintelor 
ce-şi prefige. Clain văzuse ansamblul muncii 
pentru luminarea neamului său, dase conture 
şi idei, rămânând executarea programului cul
tural în sarcina urmaşului său. Cel ce vine 
după dânsul, preot de-o conştiinţă foarte deli
cată, continuă acest program cu râvna oamenilor 
ce-şi socotesc datoria poruncă dumnezeeascâ. 
Erau acum la mănăstirea din Blaj călugări cu 
învăţătură multă şi era afară, în largul cuprinsu
rilor româneşti, un popor atât de bun, dar atât 
de departe de lumina care învie. Şi atunci nu 
mai resta decât ca ieromonahii, să fie puşi şi 
la munca de dascăli cu graiul, în faţa fiilor 
poporului românesc atât de invăluit de întunerec. 
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In acelaş număr, ocupându-se de ceremonia din 
Capela sixtină a aniversării încoronării Papei 
Pius, spune, că >la această ceremonie a asistat 
în tribuna Suveranilor M. Sa Regina României, 
cu suita*. In numărul din 14 Februarie c. s« 
scriu apoi următoarele: »Regina României a 
făcut ieri după masă o vizită reginei Margareta. 
— Ieri dimineaţă, R«gina României a oferit în 
apartamentele legaţiuni române de lângă Qnirinal, 
o colaţie intimă, la care au participat prezidentul 
de Consiliu Mussolini, ministrul României şi alte 
personalităţi. — In această noapte, la 0 -25, Re
gina României şi principeasa Ileana au plecat 
din Roma pentru Neapol*. 

jLosa i e . Mâine, Duminecă fiului rătăcit, 
va predica în catedrală păr. Dr. Ioan Coltor, 
profesor al academiei teologice. 

— Dumineca trecută s'a ţinut în localul 
»Casinei române*, o întrunire familiară convo
cată de păr. canonic Dr. Ioan Bălan, în care 
s'au discutat mijloacele de întrebuinţat pentru 
sporirea fondului de zidire a noului institut al 
Blajului. In amănunte ele vor -fi fixate şi puse 
în aplicare din partea unui comitet de acţiune, 
în care au întrat directorii, mulţi profesori şi 
alţi oameni de iniţiativă ai Blajului. 

— La şezătoarea literară a meserieşilor a 
vorbit Dumineca trecută păr. Dr. Ioan Coltor, 
profesor la academia de teologie, iar mâine va 
vorbi d-nul Simeon Gizdavu, profesor la liceul 
de băieţi. 

— Azi, Sâmbăta, se va aranja din partea 
'Societăţii vânătorilor români din Blaj« în sala 
de gimnastică a liceului, o serată orientală, îm
preunată cu dans. începutul la orele 20. 

R e c t i f i c a r e a c u r b e i L a l e s c u . In bu
getul anului 1924 s'a prevăzut un fond de 550 
milioane pentru îmbunătăţirea situaţiei materiale 
a funcţionarilor. Cu studiul repartiţiei acestui 
fond a fost însărcinată subcomisiunea bugetară, 
care dupăce a examinat diferitele propuneri 
făcute în acest scop, a făcut comisiei plenare 
bugetare propunerea, care s'a aprobat, ca din 
aceasta sumă 100 milioane să se dea pentru 
pensionarii statului, 337 milioane să se împăr-
ţească pe anul 1924 sub forma unui nou spor 
de circa 20°/ 0, iar restul de 113 milioane să se 
rezerve pentru rectificarea sporului p© 1923> 
distribuit după faimoasa curbă Lalescu. Cea mai 
mare parte a acestei sume, cu totul 53,386,300 
Lei va ajuta pe membrii corpurilor didactice, 
iar în locul al doilea vor fi ajutaţi preoţi cu 
suma de 11,776,280 Lei, cari aşişderea au fost 
binişor apăsaţi prin curba Lalescu. Restul se va 
împărţi între funcţionarii aparţinând altor mi
ni sterii. 

î n a t e n ţ i u n e a i n v a l i z i l o r d e r ă s b o i . 
Filiala din Braşov a soc. >Invalizilor de răsboiu< 
ne anunţă, că nime nu va mai fi primit la 
Centrala din Bucureşti a societăţii fără reco
mandarea dată din partea filialei, pe al cărei 
f»ritor se găseşte. 

f P â r . V a s i l e Ş t e f â n i c » , directorul 
liceului român greco-catolic de băieţi din Beiuş, 
s'a stins la 17 Februarie c. în etate de 72 ani. 
Bătrânul om de şcoala, a cărui activitate de 
peste 40 ani l-au ridicat la demnitatea de ca
nonic onorar, precum la onoarea unei întregi 
serii de decoraţii, între cari şi aceea de ofiţer 
al ordului »Coroana României*, moare Într'o 
vreme de grea criză a învăţământului confesional, 
în serviciul căruia a stat o vieaţă întreagă. A 
fost un om de muhcă şi de cinste exemplară, 
care lasă un gol «imţit în viaţa şcolilor noastre 
bisericeşti. — Dumnezeu să-i facă parte cu 
drepţii! 

f P â r . I o a n Z i m v e l i u , paroh în Zagra 
(eparhia Gherlei), s'a stins la 23 Ianuarie c. în 
anul 71 al vieţii şi 47 al preoţiei sale cinstite. 
— Odihnească în pace! 
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T e l e f o n u l „ U n i r i i " . 

! \ Cluj. După informaţiile ce avem, lucrurile se 
vor face neapărat în cursul acestui an. Pe cât ştim che
stiunea a fost adusă şi în conferenţa episcopească din 
urmă, care a luat cu aprobare la cunoştinţă, motivele 
pentru cari adunarea de organizare nu poate n convocată 
decât in cursul lunilor de vară. Să sperăm deci că ea 
de fapt nu se va mai amâna peste acest termin. 

„Carpaţii". Braşov. Spuneţi, Vă rog, »Cronicarului« 
DVoastră, care se ocupă de nou de ^apucăturile noastre iezuite», că dacă e vorba de «politică şi ziaristică în 
Ardeal», apoi »Unirea« este, sub ambele aceste aspecte, 
4c o mie de ori mai în spiritul politicei şi ziaristice 
tradiţionale a Ardealului decât oricare publicaţie mai 
recentă, a căror >tradiţii« se schimbă (iacă nu din an în 
an, măcar dela guvern la guvern. Din acest punct de vedere, >Carpaţii« DVoastre snr.t piida cea mai res
pingătoare şi atunci este cel puţin cutezat lucru să 
V i pune{i alături de buha din poveste, care nu slăbia biata ce vrabie din vorba, că are capul cam mare. Asta mai ales cât priveşte politica DV. — iar cât 
pentru ziaristica ce faceţi ajunge să ne referim la feliul cum răstălmăciţi scrisul nostru mai nou, care Vă supără din motive cu totul străine de ceeace se cheamă 
ziaristică. Să nu se supere deci «Cronicarul* LV. dacă 
elucubraţiile sale social-ştiinţifice le încrestăm numai la 
acest loc, trecând asupra lor cu un zimbet mult grăitor la 
ordinea zilei. 

M. Sibiin. Ţinut în aceeaşi termini răsunaţi, noul 
răspuns dat în chestia reunirii bisericilor de păr. Em. 
Stoica, care pentru a putea da înainte cu >tragedia 
unirii», e silit să susţină teoria foarte curioasă că »nu ( ! i 
eîupă urmări trebuie să se judece o iaptă, ci faţă de (?) 
•eclintitul ideal moral al omenirii», nu merită nici el să 
11« ocupăm mai pe larg de dânsul. Reţinem doar ca un 
>curiosum* de gândire şi mentalitate, următoarele cuvinte: 
>Ei bine, crede d. Ghibu, că biserica romană va renunţa 
la cele 4 puncte şi mai ales la primatul şi infalibilitatca 
papală de dragul nostru? — Cu anevoie putem spera în 
această convertire*. — Aşa credem şi noi! Cu toate 
acestea, dec numa 'nainte păr. Stoica, că — ce mai ştii? 
•— te pomeneşti că se dă bătută şi biata ce Romă! 

S. CuriMu. Trecând 30 Lei în restanţa anului 
trecttt, abonamentul e plătit numai pe 9 luni din 1924. 

Dr. Ny. Feiuş. Având pe anul trecut o restanţă 
de 20 Lei, Vă rugăm să ne trimiteţi şi această sumă. 

S. Ghijasa de su». De acum sunteţi in rând pe 
anul întreg. Librăria am avizat-o. 

M. F&rcaţa. M. Parţa. Mai trimiteţi 1 0 Lei. di
ferenţa de abonament pe 1923. 

Of. par. Boos (Hunedoara). Achitat până la 31 XII 1923. 

H. Mânărade. Suma trimisă am primit-o. 

preot gr.-catolic. ( 3 ) 2 — 3 . prim curator. 

Tubercuîosii 
r 

f o l o s e s c c u c e i m a i b u n r e z u l t a t 
„SIROL" 

preparatul patentat al lui Dr. Biro. 

: Uri flacon £«» 4-0 
Se poate avea la F A R M A C I A 

DR. BIRO, Cluj. Piaţa Unirii 6. 
— precum şi la toate farmaciile 
mai mari din provincie. 

(8») 7 - 1 2 

Oricine ne trimite adresa corectă poate 
avea în cinste — româneşte ori ungureşte — 
broşura: „Cum să ne apărăm de tuberculoză'» 

CLOPOTE 
Şi obiecte bisericeşti fără bani, 

g a r a n t a t e 
pent r u 5 0 ani 

t . găsiţi numai ia: 

prima fabrică 
de clopote din 
România mare 

Fraţii D. W. Popescu & Comp. 
Strada loan Maiorescu Nr. 9. 

B U C U R E Ş T I . (70) 1 8 - 5 2 

F u r n i z o r i i C u r ţ i i R e g a l e . ş i a l s f i n t e l o r 
m i t r o p o l i i , e p i s c o p i i ş i b i s e r i c i d i n R o -

: : : : m â n i a î n t r e a g ă . : : 

C a s ă d e v â n z a r e . 

In Bla^sat Nr . 162 este o casă de 
vânzare. Informaţii se pot cere în 

Farmacia Schieszl 
is) i - 3 BLAJ. 

! 

O O O'O OOOOOOOOO ,0"0̂ 5x̂  
La >Patria« bancă pen t ru Credit , Co

mer ţ şi Industr ie s. a. Blaj, sunt de ocapa t 
două postur i de 

C o n t a b i l i . 
Ref l ec t an ţ i i a u s ă fie a b s o l v e n ţ i d e 
ş c o a l a C o m e r c i a l a . — Cei cu p r a x â 
şi capab i l i d e a c o n d u c e s i n g u r i 
:: c o n t a b i l i t a t e a s u n t p re fe r i ţ i . :: 

r = r Retribuţiile după învoială. —'" 

Hugârile sunt ase adresa Consi
liu lai de Administraţie până la 10 
Martie 19*44. ( 6 ) 1 - 3 

w > / v >J">7 ţ £ ? ' t ? %7 v ? T | / 

Manekiur 
si 

Frizerie de dame 
Frizeria Henisch 

l 4 ) ! - 3 - Strada Regina Maria BLA}. 

• o RECLAMA ° ° 
este sufletul comerţului :«: 

O F I C I U L PAR. G R . . C A T . Ş E R B E N I . 

Nr. 6—1924. 

Publicaţie de licitatiune. 
Pent ru edificarea din nou a bisericii 

%r.-catelice din Şerbeni, jude ţu l Murăş 
Turda, se publică prin aceas ta licitaţie 
minuendă p e ziua de Duminecă 2 Martie c. 
la ore le 2 p . ra. 

Plan»! edificării, p r e c u m şi condiţiile 
d e licitare, d u p ă cari vor t rebui în tocmi te 
prel iminarele şi se va stabili pre ţul strigării, 
se p o t vedea, în aces t t imp , la oficiul pa 
rohial sus numit . 

Serbeni , la 13 Feb rua r i e 1924. 
Vasile Scridon Vasile Pop 

„Unirea" 
I N u / i iertat să lipsească de pe 
i masa nimănui. CCCCCCCCCCCO 

Abonamente se pot faoe 
oricând! 

Xk>. iM 
' - j ' U i ì . artritismu!. durerile de picioare, de mâini, dureri de şeale-

sa v indecă r^ciical cu R e u m a s o l y/orel uomadâ antireuma-
nsmala, Jrot i sana ceai diuretic şi Thermovata Vere! , vată an-
tneu:iiahsii ial3. S e g ă s e ş t e la drog. şi farm - Contra mandat 
rostal do Lei 70 s e trimite întreg tratamentul ©fără altă 
ciieltuiaiă, la c a r e s e adaugă gratuit broşura : Cum s e v indecă 
Reumatismul şi Gutta. D e p . F A R M A C I A V O R E L P I A T R A - N 

R O Y A L M A I L L I N E • P A C I F I C L I N E • U N I O N C A S T L E L I N E 
F O N D A T A I N A N U L ia .*». — 

C e l e a m a i n o u ă ş i m o d e r n e v a p o a r e c u t r e i ş i p a t r u e l i c i . 

CANADA ;? AMERICA 
Vaporul 
„ O H I O " 
pleacă în 

Halifax 
Canada 

din Cher' 
bourg în 7 

Februar 
1924, 

Vaporul 
„Orduna" 
pleacă în 

Halifax 

Canada 
din Ham/ 

burg; Cher' 
bourg în 29 
Febr. 1924. 

Călătoreşte comod şi cu vapoare luxoase, rapide, cine merge în 

Brazilia, Argentinia, Uruguay, Peru, Chile, Cuba, Africa 
de sud şi Apusanâ etc. etc. 

(81) 1 9 - 5 0 In fiecare săptămână pornesc vapoare din 
Hamburg, Southampton, Liverpo&l, 
Cherbourg, La - Bochelle - Pa - Lice. 

Cereţi desluşiri cu încredinţare pentru viza paşapoartelor aau altor formalităţi dela 
„Compania Tranzit" Bucureşti, Calea Gririţei 153. Sucursala Timişoara, Hotel Coroana 

trimiţi din America, Canada şi Argentmia îi araţi în t i » p de 8 «ile firă nici un onorar. 

Tipograf ia Seminariului teologic greco-catol ic B l a j . 


